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Vitám et sanguinem!...
(P). Acestea sunt cuvintele istorice, 

eternisate pe monumentul împărătesei 
M aria Terezia, desvălit, Duminecă, în 
istoricul oraş Pojon.

Care va să zică, Maghiarii au avut 
o nouă serbare naţională. Inaugurarea 
monumentului din Pojon.

La dreptul vorbind, festivitatea de 
Duminecă, ţinută în Pojon, a fost o în
târziată serbare millenară, care numai 
din acel motiv nu s’a putut ţinea în anul 
trecut millenar, pentru-că monumentul nu 
era gata. S’a inaugurat deci cu un an 
mai târziu.

Asta însă n ’are a face. întârzie
rea nu detrage nimic din însemnătatea 
momentului istoric, eternisat în monu
mentul din întrebare.

Căci să nu uităm, e vorba de mo
numentul ridicat din partea oraşului 
Pojon, întru memoria împărătesei Maria 
Terezia, monument, care eterni sează una 
din cele mai frumoase pagini ale istoriei 
maghiare, cu care patrioţii noştri para
dează la zile mari în — faţa dinastiei.

Să reasumăm întâmplările trecutu
lui. Era la anul 1741. Dinastia casei 
de Habsburg se afla în mare primejdie. 
Frideric, regele Prusiei, intrase cu tru
pele sale în Silezia, Bavarezii şi Francezii 
înaintaseră până la Linz şi Praga, ear’ 
singuratici călăreţi inimici au fost ajuns chiar 
până la porţile Vienei. Dinastia casei de 
Habsburg era dar’ ameninţată cu perderea 
tronului, şi în aceste zile de grea cer
care, împărăteasa Maria, Terezia merge 
la Pojon, unde se afla întrunită dieta 
maghiară, şi îmbrăcată în haine de doliu, 
se presentează în faţa nobilimei ungureşti, 
căreia îi ţine următoarea vorbire despe
rată: „Afacerile noastre sünt încungiurate 
din toate părţile de primejdii, pe cari, 
fiind-că ele ameninţă şi iubita noastră 
Ungarie, nu le putem mai mult tăinui 
în faţa nobililor maghiari. E în pericol 
coroana acestei ţeri; e în pericol per
soana noastră şi a copiilor noştri mult 
iubiţi. Părăsiţi de toţi, apelăm acum la 
armele maghiare, devenite celebre prin 
atâtea monumente istorice; la vitejia şi 
la credinţa Maghiarilor. Fidelităţii lor ne 
încredinţăm persoana noastră şi a co
piilor noştri. în ei ne punem toată spe
ranţa, pătrunşi de acea firmă credinţă, 
că în această primejdie ei nu ne vor de
trage sfatul lor şi întregul lor ajutor po 
sibil“.

Aşa se zice, că ar fi vorbit împă
răteasa Maria Teresia cătră magnaţii ma
ghiari, întruniţi la anul 1741 în dieta 
din Pojon. Maghiarii o spun, că aşa 
s’ar fi întâmplat treaba. Ba spun şi mai 
mult. Spun, că cu această ocasiune, îm
părăteasa ar fi ţinut în braţe pe micul 
principe losif, pe atunci de şese luni, ca 
să influinţeze şi mai mult asupra Maghia
rilor.

Dar’ aceasta e numai o legendă is
codită de fantasia istoriografilor maghiari. 
Prinţul losif, mai târziu împăratul losif 
al II., se afla atunci în Viena, şi nobili
mea maghiară abia zece zile mai târziu 
’l-a văzut, cu ocasiunea depunerii jură
mântului tatălui seu, Francisc de Lota- 
ringhia , în calitate de conregent, şi nici 
atunci, nu în braţele mamei, ci în bra
ţele —  doicei sale.

E legendă şi aceea, că Maghiarii, 
după ascultarea vorbirei împărătesei ar 
fi tras săbiile din teacă, când au strigat: 
Vitám et sanguinem! Nu; săbiile nu 
s’au tras, deşi puteau fi trase, pentru-că 
inimicul era departe, şi nu le -a r fi văzut.

Fapt istoric însă e, că Maghiarii au 
promis, şi de fapt au şi dat împărătesei 
întregul lor ajutor, ca să se scape tronul 
de primejdie. Deputaţii au mers acasă 
şi au verbungat o armată de peste patru
zeci de mii de ostaşi, care a fost folo
sită cu succes în contra inimicului.

Acesta e faptul istoric, şi aceasta 
scenă din istoria Ungariei e eternisată în 
monumentul rădicat întru memoria împă

rătesei M aria Terezia în oraşul Pojon.
Şi acum se reducem acest fapt isto

ric la adevărata sa valoare.
Maghiarii, măguliţi prin aceea, că 

împărăteasa Mama Terezia a venit la ei 
acasă şi i-a rugat să-’i vină întru ajutor 
ca să-’i mântue tronul de primejdie, s’au 
arătat generoşi şi ’i-au oferit: iritam et 
sanguinem  /, vieţa şi sângele! De fapt 
însă nu ’şi-au jertfit vieaţa şi sângele lor, 
ci sângele popoarelor din Ungaria, despre 
care istoria lor nu face nici o pomenire. 
Nu aceia, cari în dieta din Pojon strigau 
din răsputeri vitám et sanguinem  ’şi-au 
perdut vieaţa şi ’şi-au vărsat sângele pe 
câmpul de luptă în contra inimicilor tro
nului habsburgic, ci acele mii şi mii de 
cetăţeni şi eroi fără, nume, despre cari 
istoria numai atâta scrie c ă : au căzut în 
luptă atâţia şi atâţia.

Şi totuşi pe monumentul dela Pojon 
se vede numai figura unui magnat ungu
resc, care strigă: vitám et sanguinem , şi 
figura unui ostaş, earăşi unguresc, care 
represintă de bună-seama acea misera 
plebs de multe limbi din Ungaria, care a 
sărit se proptească cu braţul ei vânjos 
tronul casei habsburgice, ce se clătina rău 
pe acelea vremuri.

Şi ce coincidenţă ciudată! Acum, 
după un veac şi jumătate, Monarchul, care 
a luat parte la inaugurarea monumentului 
din întrebare, vine la Budapesta, între 
Maghiari, la ei acasă, ca să le ceară de 
nou ajutorul.

De astă-dată nu tronul casei habs
burgice e în primejdie, ci e periclitat 
dualismul, din causa cuotei. Şi Maghiarii 
măguliţi prin aceea că Monarchul apelează 
la sprijinul lor, vor veni de bună-seamă 
şi de astă-dată în ajutorul coroanei şi vor 
zice, nu: vitám et sanguinem , ca îna
intaşii lor, ci iată punga\ luaţi din ea 
cât trebue ca dualismul să se susţie!

Şi precum înaintaşii lor numai cât 
au promis vitám et sanguinem , dar’ nu 
’şi-au dat-o de fapt, pentru-că alţii au 
sărit să le împlinească promisiunea, — 
tot aşa şi cu urcarea cuotei, care acum 
pare a fi neevitabilă, nu Maghiarii vor 
fi cei scurtaţi, ci earăşi misera plebs, 
pentru care istoria nu vorbeşte decât 
numai în cifre. Meritul însă se va
atribui de nou Maghiarilor, despre cari 
se va zice că ei au scăpat de nou coroana 
de mare primejdie. Şi se poate, că peste 
alt veac şi jumătate se va ridica un nou 
monument întru eternisarea acestui mare 
şi însemnat moment din istoria Ungariei. 
Adecă, pe scurt, Maghiarii au dispus 
înainte cu un veac şi jumătate de vieaţa 
şi sângele popoarelor din Ungaria şi au 
făcut sensaţie în istorie, ear’ lor renume 
şi merite înaintea dinastiei cu aceasta, 
ear’ azi tot Maghiarii dispun de averea 
popoarelor din Ungaria, făcâodu-’şi ase
menea renume şi merite în faţa dinastiei 
cu — punga altora!

E bine aşa?
Biue. Căci aşa a lăsat Dumnezeu ; 

cel tare să se folosească de slăbiciunea 
celui slab şi să-’l exploateze unde poate 
şi cât poate. Ear’ cel slab, care numai 
la aparenţă e slab, căci după puterea sa 
numerică e mult mai tare decât acela, 
care a usurpat puterea şi o ţine în mâna 
sa, —  merită ca să fie exploatat dacă 
nu are curagiul, voinţa şi boldul de a se 
apăra! Cine se d<joseşte la rolul unui 
verme tîrăitor, merită să fie călcat în 
picioare, — zice Kant.

Şi bine zice!

Sibiiu, 19 Maiu n.
Guvernul cedează. Ministrul de ju

stiţie Erdély numai astfel a putut isbuti în 
comisiunea judiciară a dietei cu faimosul §.16 
din proiectul de lege despre curţile cu juraţi, 
că a făcut din el chestie de cabinet. Cum 
înse paragraful acesta restrînge în mod vădit 
libertatea de presă, pe care de altcum numai 
Maghiarii o cunosc, noi celelalte naţionalităţi 
ba, — s’a pornit un curent duşmănos 
acestui paragraf chiar şi în sînul partidului 
liberal. Guvernul a aflat de lipsă deci a co
munica oficios mamelucilor sei, că dorinţa şi

intenţiunea guvernulni e ca paragraful cu 
pricina sé se primească aşi cum ’l-a mo
dificat ministrul de justiţie; m  face ins! din 
el chestie de cabinet ori de partid.

Va sé zică, bate în retragere voinicosul 
ministru de justiţie Erdély.

Dela curtea română. D in B u
cureşti se telegrafează, că A. S. R. 
principele F e  r d i n  a n d ,  moştenitorul 
de tron al României, continuă a f i  bol
nav, legat la pat. în  „Monitorul ofi
ciat“ găsim publicat următorul buletin 
despre starea boalei A l. Sale:

Astăzi, j / l y  Maiu, la 8 ore şi trei 
sferturi dimineaţa, ne-am întâlnit în 
consultaţiune lângă A . S. R. prin
cipele României şi am constatat toate 
semnele unei febre continue la începutul 
celei de a două săptămâni.

Boala se presentă cu caracterele ei 
obicinuite şi îşi urmează cursul regu
lat. —  D r. Cantacuzino, D r. Buicliu, 
D r. K rem nitz ,

Situaţia în Bucovina. Articolul final, referitor 
la situaţia din Bucovina, am fost siliţi sé-’l reservăm 
pentru numărul de mâne, fiind azi prea îmbulziţi cu 
material de urgenţă.

Din parlament. Festivităţile din 
Pojon, la cari a luat parte şi M. S. Mo
narchal şi aproape toţi membrii casei 
domnitoare, au adus şi o mică supărare 
pe seama patrioţilor noştri. Anume: dt- 
putaţiunea parlamentului maghiar a fost 
pusă în program abia la locul al treilea 
în şirul deputaţiunilor, cari au fost pri
mite din partea Monarchului, va să zică, 
după clerul bisericei catolice şi după de- 
putaţiunea militară. Aceasta a supărat 
întru atâta pe presidenţii camerei şi ai 
casei magnaţilor din Ungaria, Încât nu 
sa u  presentat cu deputaţiunea parlamen
tară în faţa Monarchului.

Chestia s’a adus apoi pe tapet în 
şedinţa de ieri a dietei maghiare. înainte 
de începerea şedinţei deputaţii Holló, 
Eötvös şi H ordnszky au întrebat pe pre
sidents casei, de e adevărat, că la Pojon 
deputaţiunea parlamentară a fost pusă la 
locul al treilea în programul de primire, 
nu la locul prim, care-’i compete şi că 
presidentul a salvat demnitatea parla
mentului, prin aceea, că nu s’a presentat 
cu deputaţiunea în faţa M. Sale?

Presidentul Szilágyi a răspuns cam 
în doi peri, accentuând, că prin aceea 
ce s’a întâmplat, nu s’a intenţionat vătă
marea dietei.

După exhauriarea ordinei de zi, 
chestia s’a pus de nou în discuţie. Atât 
Eötvös cât şi Holló  au cerut dela Bdnfiy 
lămuriri, adresându-’i câte o interpelaţie. 
Bdnffy a respuns imediat, că în privinţa 
presentării deputaţiunei parlamentare, dân
sul a vorbit cu presidentul casei în club, 

jucând cărţi amândoi. Ministrul-presi- 
dent ’i-a zis atunci presidentului casei, 
că presentarea deputaţiunei parlamentare 
nu e necesară, fiind-că festivitatea nu e 
regnicolară.

După Bdnffy  ia cuvântul presiden
tul Szilagyi şi declară, că în chestia de 
pe tapet nu a vorbit cu prim-ministrul 
Bănffy în club şi la cărţi, ci în camera mini
ştrilor din edificiul dietei, va se zică oficios.

E cam slab la memorie Bdnfiy 
ăsta. Prea des să lasă să fie prins cu 
ocaua mică in ale — adevărului.

Ungureşte! S’a pus la cale o miş
care de acel înţeles, ca ministrul de justiţie 
se îndrume judecătoriile din Croaţia să-’şi 
edee decisiunile şi sentenţele pe seama Ma
ghiarilor, nu numai în limba croată ci şi în 
traducere autentică maghiară.

Tot mai cutezători devin Maghiarii în 
ale maghiarisării.

Scrisori flin Paris.
— Corespondenţă particulară. —

14 Maiu 1897.
— Catastrofa din rue Jean Goujon. —

Se apropie două săptămâni de când s’a 
întâmplat teribila nenorocire dela Bazar dela 
Charité, unde 117 fiinţe ’şi-au aflat o moarte 
înfiorătoare. Atât de adânc a fost impresio
nat publicul francez, încât nici chiar azi, după 
mai bine de zece zile, durerea nu s’a micşo
rat şi toţi vorbesc despre catastrofa dela 4 
Maiu. Pe bulevarde, prin cafenele, prin şa
lele de spectacol, în saloane mai ales, pe 
lurful curselor chiar, nu auzi decât comeu- 
tarii şi jale, convorbiri şi tristeţă.

Amănuntele acestui incendiu sânt cu
noscute cetitorilor „Tribunei“, de aceea 
mă voiu mărgini în această corespondenţă 
întru relatarea câtorva fapte mai principale 
şi a da câteva reflexiuni ce rees din acest 
eveniment, care mult timp nu se va şterge 
din memoria tuturor.

Instrucţiunea condusă de judecătorul de 
instrucţie Bertulus, continuă cu mare activi
tate, şi chiar pare a se stabili causa incen
diului şi responsabilităţile.

Lampa cinematografului a fost causa ca
tastrofei. Această lampă era nouă şi a fost 
cumpărată în ajun chiar, deci nu fusese nici 
decum experimentată. Ieri, dl Girând în faţa 
judecătorului de instrucţie a experimentat şi 
a făcut .repetiţii“ cu un cinematograf şi 
acestea au adus conclusiunile următoare: din 
punct de vedere ştienţific, causa sinistrului e 
cunoscută. Lampa s’a stîns la uu moment 
dat. Cine e vinovat? De sigur, cei-ce a 
aprins lampa, căci n’a luat toate precauţiile 
trebuincioase. Cine a aprins lampa ? Aci e 
greutatea, căci toţi cei-ce erau acolo, jură că 
nu ei au dat foc fitilului. Se pare ear’, că i 
nimic nu e sigur şi totul nu e decât conjec
tură, că Bellac, manipulatorul cinematogra
fului e cel asupra căruia se îngrămădesc toate 
vinovăţiile. In al doilea rînd, responsabilită
ţile cad şi asupra membrilor organisatori, căci 
au dovedit în arangiarea bazarului o uşurinţă 
care nu e permisă. In puţine zile, judecă
torul de instrucţie îşi va redacta şi înainta 
raportul şi vom vedé desbătându-se la bara 
justiţiei culpabilităţii şi responsabilităţile, ce
lor cari merită a fi pedepsiţi.

Care era numărul persoanelor presente 
în interiorul bazarului în momentul când flă
cările arzătoare au cuprins în mijlocul !or omo- 
rltor atâtea suflete pe atât de nevinovate, pe 
cât şi de nobile şi prin naştere şi prin sco
pul ce-’l urmăreau?

Unii, şi aceştia sânt cei-ce erau pre- 
senţi, spun că numărul persoanelor Invitate 
era dela cinci la şoBe sute; alţii, şi aceştia 
sünt membrii comitetu’ui Organisator, spun că 
ar fi fost vre-o miie şi trei sute. Care e ade
vărul ? In ori-ce caa, în sala cinematografului, 
acolo de unde a pornit focul, nu erau decât 
35 de persoane. Cât de repede şi puterniee 
au trebuit să fie flăcările, ca să se răspân
dească cu atâta putere şi să murindă întreg 
bazarul, care avea aproape o sută de metri 
lungime!

Banii curg! Trei milioane şi mai bine 
în zece zile! E de mirat, şi faptul acesta no 
dovedeşte, cât de crud a fost lovită societa
tea parisiană şi poporul francez chiar.

Un milion aproape a fost dat anonim.
Unii suaţin, că ar fi baroaesa Hirsch, 

Insă nu e adevărat; chiar dtnsa a desminţit 
acest fapt. Adevăratul nume e acela al doam
nei Lebaudy. Dînsa e donatorul anonim şi 
numele ei e dat de întreaga societate pari- 
siană. In restaurantele cele mai bune, unde 
se întâlneşte tot ce Parisul »re mai elegant, 
numele de Lebaudy e dat de toţi. Ieri la 
curse chiar, toţi nu vorbeau decât de gene
roasa donatoare anonimă Şi eu am avut
ocasiune să vorbes; cU persoane bine infor
mate, şi ’mi-s’a asigurat, că doamna Lebaudy 
e aceea, care a alinat suferinţele săracilor şi se 
ascunde sub vălul necunoscutului.

Alt milion a fost dăruit ieri de cătră 
contesa de Castdlane. Se ştie, că contesa de 
Castellano născută Gould e fiica miliarda
rului american. Această donatoare consacră 
în memoria mamei sale suma de un milion 
pentru cumpărarea unui teren şi construirea 
unui local, care să servească vânzărilor baza
rului de caritate. Această generositate a pro
dus o mare impresiune şi aseară nu se vor

bea tn Paris, decât de această faptă demnă de 
toată lauda.

Jurnalul „Le Figaro* a strâns până în 
momentul de faţă suma de 1 milion, 237,432 
franci şi 94 centime! Şi această sumă în 
scurtul re8timp de şease z:le! Se crede şi 
se speră, că se va atinge suma de patru mi
lioane franci, cari vor servi la binefaceri şi 
la ridicarea unui monument tn memoria victi
melor groaznicului sinistru.

La câte reflexiuni nu dă naştere această 
explosie a generosităţei şi mărinimei ome
neşti! Câte învăţăminte adânci nu rees din 
aceste fapte!

Poporul, otrăvit de florile retorice ale 
visătorilor şi revoluţionarilor, cari nu fac 
decât reclama electorală şi na-’şi servesc decât 
interesele lor personale, din nişte idei ce fac 
parte din domeniul fantasiei şi al visurilor, 
poporul zic, începuse aci în Franţa, să nu 
poată vedé un bogat fără a murmura şi a 
blestema pe cei bogaţi, cari nu se gândesc 
decât la satisfacerea luxului şi plăcerilor lor. 
Ori-care bogat era privit de către cei săraci 
ca un duşman, ca un inimic al lor. Şi acea
sta pentru-că nişte indivizi fără scrupul 
se ridicau pe umerii poporului, lovind fără 
milă în cei bogaţi. Mai ales ari Ia poporul 
francez care se îmbată de vorbe frumoase, 
dar’ goale şi fără sens, de frase retorice, dar’ 
sărace de ori-şi-ce idee, de discursuri patetice, 
dar’ lipsite de ori ce basă solidă şi cugetare 
serioasă.

Ei bine, aceşti oameni au amuţit şi 
catastrofa din rue Jean Gonjon le-a .dat o 
desminţire puternică. Faptele dureroase 
au învins vorbele fără şir, nenorocirile cele 
mai groaznice au doborlt fantasiile cele mai 
aprige ale visătorilor şi exploatatorilor. A 
trebuit să vie o nenorocire aşa de cumplită; 
au trebuit să piară în prada flăcărilor 120 de 
victime, femei, copii şi bărbaţi, ca să dove
dească poporului, adevăratului popor, că e 
exploatat şi înşelat de cei ce trag din sudoa
rea mancei lui. Acele femei au pierit făcând 
binele, strângând bani pentru săraci şi pentru 
aliniarea suferinţelor bolnavilor şi nenoroci
ţilor. In fiecare an bazarul de caritate 
producea un milion de franci.

Aceşti oameni, isbuţi crud prin morţile 
părinţilor lor, in zece zile strâng pesle trei 
milioane şi se gândesc cum se facă ca să
racii să nu sufere, chiar dacă pe ei moartea 
’i-a lovit atât de crud, chiar dacă nenorocirea 
le-a răpit tot ce aveau mai scump.

Ce poate fi mai nobil, decât să mori 
făcând binele, şi cei ce rămân în urma ta, 
îngroziţi de durere, să contribue prin banii lor 
la alinarea suferinţelor celor desmoşteniţi ?

Şi eri chiar am auzit pe nişte republi
cani spunând: „Milioanele! milioanele vor servi, 
de propagandă clericală, ear’ nu de a ajuta 
pe săraci!“ Trebue ca cine-va să fie lipsit de 
ori-şi-ce cugetare şi orbit ca să pronunţe 
asemenea cuvinte nesocotite. Republicanii 
până şi în această nenorocire nu văd decât uu 
Bucces al monarchismului!

Discursul părintelui Ollivier, pronunţat 
In biserica dela Nötre-Dame, când cu ocasia 
ceremoniei funebre în memoria victimelor, a 
produs mare seusaţie, căci a făcut alusie la 
această nenorocire, care coincide cu scoaterea 
credinţei din religia creştină, alungată de gu
vernul Republicei. Ce e drept, Felix Faure 
pentru prima oară a păşit în mod oficial îu 
biserică şi pentru prima-oară a scris cuvântul 
Dumnezeu într’o telegramă adresată împă
ratului german.

Să fie vre-o legătură între slăbirea sim
ţământului religios şi decăderea Francezilor? 
Alungarea bisericei să fie dovada slăbirei 
Franciéi ?

Telegrama împăratului Germaniei, visita 
ce a făcut-o ambasadorului francez din Berlin 
şi cei 10.000 franci subscrişi la „Figaro“ sânt 
obiectul comentării tuturor sferelor politice de 
aici. Cei mai limpezi în vederi, védj cum Wil
helm II copleşeşte cu politeţele sale pe Fran
cezi. Sânt întristaţi, îndureraţi, în să ... tace 
şi sufere amar ori-ce Francez.

Telegrama de condolenţă a studenţilor 
Români de aci şi a secţiunei Ligei, apărută 
în „F.garo“ (de unde am reprodus’o şi noi 
Red. „Trib“.) a făcut bună impresiune pre
tutindeni, mai ales că a fost singura manifes- 
taţiune românească cu prilegiul nenorocire 
din rue Jean Goujon. Ignotus.
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INSTA LAREA NOULUI EFISGOF AL DIECESEI
Sérbárile Lugojului.

— Raport special al „Tribunei*. —

II.
Lugoj, 16 Maiu 1897 n.

Ziua de astăzi a fost o continuă 
sérbare. De dimineaţa până seara târziu 
ea a fost întreagă a instalării. A. avut 
trei momente principale, pe cari le 
voiu grupa astfel: instalarea în biserică, 
recepţiunea deputaţiunilor şi banchetul. 
Câte momente au mai fost afară de ace
stea trei mari trebue sé le las la o parte.

în catedrală-
La 8 Va catedrala este centrul de atrac- 

ţiuue a publicului.
Toate intrările sönt deschise, dar’ întră 

nu poţi decât cu bilet. Inláuntru sönt aran- 
gieri cu cocarde albastre, cari îţi arată 
locul. Pentru deputaţiuni sönt reservate scaune 
în strane şi în mijlocul bisericii. Şi deputa- 
ţiunile vin pe rînd.

De-a dreapta, în strana principala véd 
pe corniţele suprem Iaksbffy, viceeom. Litsek 
şi deputatul Szende Béla, în diszmagyar. 
Dinaintea lor, într’un scaun mai jos, e paro- 
chul romano catolic Pataky şi capelanul seu, 
parochul reformat Chovan Zsig rabinerul Dr. 
IJâijdIer, Putnoky, directorul gimnasiului.

Mai îndărăt, tot la dreapta, e deputa- 
ţiucea direcţiunii financiare în frunte cu di
rectorul Ribiezey, şi alte deputaţiuni, pe cari 
nn le mai pot distinge.

In partea stângă strsna principală e re- 
servată rudeniilor episcopului, între cari observ 
pe Dr. Maior, consilierul, Dl T. Radu din 
Caransebeş, cu fiul seu, doamna Dr. Iac. 
Maior, şi alte patru dame. Mai în jos, lângă 
altar, într’o strană potrivită sönt representanţii 
presei române: .Tribuna« (Dr. E. Dăianu), 
„Unirea* (A. C. Domşa), „Dreptatea“ (Iacob 
Af. Nicolescu). Pentru presa străină sönt doi 
representanţi; redact, dela „Süd-Ungarn“, cores
pondent al biuroului oficios de corespondenţe 
şi un tiner Fischer, pentru „Búd. Hírlap“, 
„Egyetértés* şi „Nemzet*.

Pe aceeaşi parte, înaintea bisericei e un 
şir de scaune. In frunte văd pe represen
tanţii clerului român ortodox din Lugoj: Dr. 
George Popovici, Mateiu Ignea şi alţii; apoi 
vine armata, honvezime şi artilerie, în frunte 
cu colonelul Bollmont şi majorul Rutics. Ju
decătoria, în frunte cu Păczely, preş. la tri
bunal, Iasehitz, jude cerc. şi alţii; oficiul de 
forestierie, (Belháry Jenő) şi primăria în frunte 
cu primarul Marsovszky, etc., etc.

Cealaltă parte e ocupată de clerul die- 
cesan şi de mulţime de popor, printre cari 
se distinge câte o figură frumoasă impună
toare de ţeran bănăţean inteligent. Dame 
sönt foarte multe, chiar şi corul e ocupat 
de ele.

„E ată  preo tu l m a re !“
La 8 Vi o mişcare se resimte prin mul

ţime. Se anunţă sosirea la portalul bisericei 
a episcopului. Dela altar pornesc băieţii cu 
crucea şi rapidele, ear’ după ei un lung şir 
de preoţi se Întinde. Cei mai mulţi sönt bă
trâni, încărunţiţi... Şi es, es întru întîmpinarea 
tinerului mire al diecesei Lugojului.

Corul începe, lung, pătrunzător: „Eată 
preotul marel*... şi toate privirile se întorc 
spre portal.

Conductul se reîntoarce la altar. La 
capătul lui este episcopul. Rumenă, înflori
toare e faţa lui sub umbra neagră a cami- 
lafcei negre orientale, care revarsă un negru 
văl pe umerii lui laţi... In mână e toiagul, 
cu care măsură rar calea ce percurge apro- 
piindu-se de altarul, la care acum are se 
jertfească, primadată ca episcop, jerfă bine- 
plăcută lui Dumnezeu.

„Se se cetească!“...
După rugăciunile obicinuite, episcopul 

revine în mijlocul presbiterului pe scaunul 
aşezat sub baldachin şi aci îmbracă ornatele 
sacre. După-ce binecuventă poporul, întră în 
altar, se roagă, şi apoi ese !n scaunul ar- 
chieresc, de-a dreapta, şi ţine o scurtă cu- 
vîntare de Introducere la instalarea sa. Sânt 
cuvinte rari, oficioase şi autoritative. Clerul 
asistent se postează înaintea lui în mijlocul 
presbiterului. Apoi şede în scaunul seu, şi 
rîud pe rînd dispune „să se cetească!“ cu
tare şi cutare act. Cetesc diaconii: Boroş şi 
Dr. Iuliu Raţiu. Se ceteşte:

Decretul regal, ungureşte şi româneşte, 
prin el se reservă M. Sale şi tuturor succe
sorilor lui denumirile în scaunele de canonici, 
rămânând episcopului numai dreptul de a 
presents persoane potrivite.

Bula Papală, latineşte, îi impune epis
copului grijea, că cu timpul să-’şi facă semi
nar diecesan. Se ceteşte apoi:

Scrisoarea Papei cătră Maiestatea Sa: 
„Preaiubitul nostru fiu, Francisc Iosif*...

Decretul, extrădat româneşte de metro- 
politul Dr. Victor Mihályi: Noi... conte Ro
man,... membru onorar al Academiei române, 
membru al „Asociaţiunei Transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân“ etc.

Scrisoarea Papei, cătră poporul cetăţii 
şi a diecesei Lugojului (o reproducem).

Scrisoarea Papei cătră clerul diecesan, 
ambele latineşte şi româneşte.

Papa cătră popor.
Ca specimen din actele cetite dăm una 

dintre scrisorile Papei, pentru a vedé cetitorii 
cum sönt ţinute aceste scrisori.

Eată scrisoarea cătră poporul cetăţii şi 
diecesei Lugojului.

L eo  Episcopus Servus Servorum D e i
— Dilectis filiis, P o p u la  Civitatis et Dioe- 
cesis L u g o s ie n s is  Ritus Graeco-Rumeno- 
Catholici Salutem et Apostolicam benedic- 
tionem. Hodie Nos Ecclesiae Lugosien. Ritus 
Graeco Rumeno-Catholici certo tune expresso 
modo pastoris solattio destitutae, de persona 
dilecti filii D e m e tr iu  R a d u  electi Epis- 
copi Lugosiensis Ritus Graeco-Rumeno-Ca- 
tholici Nobis et Venerabilibus Fratribus No- 
stris Sanctae Romanae Ecclesiae Cardinalibus 
ob suorum exigentiam meritorum accepta, ip- 
sorum Fratrum Consilio Apostolica auctori- 
tate providimus, ipsumque illi in Episcopum 
et pastorem praefecimus, curam, regimen et 
administrationem ipsius Ecclesiae Lugosien, 
eidem in spiritualibus et temporalibus ple- 
narie committendo, prout in Nostris inde 
confectis Litteris plenius continetur. Quo- 
circa universitatem Vestram monemus et hor- 
tamur attente Vobis per Apostolica Scripta 
mandantes quatemus dictum Demetrium Elec- 
tum tamquam patrem et pastorem Anima- 
rum Vestrarum devote suscipientes et debita 
honorifleentia pertractantes, illius monitis et 
mandatis salubribus humiliter intendatis, ita 
quod dictus Demetrius Electus in Vobis de- 
votionis filios, et Vos în eo per consequens 
patrem benevolum iuvenille gaudeatis. Datum 
Romáé apud Sanctum Petrum Anno Incar- 
nationis Dominicae millesimo octingentésimo 
nonagesimo sexto Tertio Nonas Decembris,

Pontificatus Noştri, Anno decimo nono
- A. O. - LEO.

Aici urmează cinci alte subscrieri, greu de des
cifrat şi sigilul de plumb.

Scrisoarea e pe pergament, în şire lungi, 
cu iniţiale decorate.

Cuvântările de instalare.
După cetirea actelor se încep cuvântă

rile oficioase.
Vicarul Petru Pop rosteşte primul cu

vânt, reamintind cum metropolitul Mihályi ’i-a 
părăsit, cum nedumeriri au cuprins sufletele 
tuturor, până ce a venit ştirea despre noro
coasa denumire. Intre altele dl vicar reîm
prospătează scena ce s’a petrecut la gara din 
Lugoj cu prepositul Moldovan, când Maiesta
tea Sa mergea la Orşova şi Bucureşti şi ’l-a 
întrebat: „Unde vi-e episcopul?*

A mai vorbit venerabilul bătrân, pre
positul Moldovan, care a văzut pe toţi epis
copii diecesei Lugojului, şi ’şi-a exprimat bu
curia, ce simte când vede, în tron îmbrăcat 
şi luminat cu lumina de archiereu pe cel mai 
tinăr episcop.

A urmat după acestea un moment pă
trunzător, care numai în biserică se poate 
vedé. Clerul ’şi-a făcut omagiile.

Bătrânul de 84 ani, prepositul Moldo
van a mers şi a sărutat mâna tinerului ar
chiereu de 35 ani.

Şi după el au urmat toţi canonicii, pro
topopii şi preoţii, dela cel mai bătrân până 
la cel mai tinăr. Era un moment solemn în 
acest act de supunere, în care constituţiunea 
bisericii creştine a eşit marcant la iveală.

După acest act a urmat discursul epis
copului.

Ca cuprins, acest discurs e mai tot una 
cu „epistola pastorală*.

Dar’ încă odată s)a dovedit forţa de ora
tor sincer a episcopului Radu. Bogăţia 
sentimentului lui puternic dă cuvântului ro
stit o căldură ş^ un colorit pătrunzător. în 
decursul vorbirii, deşi mai nainte părea obo
sit, oratorul se reînviorase, şi vorbia cu atâta 
putere, cu atâta sentiment dela inimă, de pă
trundea pe toţi. ' Cea mai perfectă linişte s’a 
observat în biserică în tot decursul vorbirei, 
*/* de oră, linişte, care era întreruptă din 
când în când numeai du aprobările şi aclamă- 
riîe auditorului. Mai ales înduioşător şi pă
trunzător a fost momentul, când episcopul a

i(

accentuat de mu obârşia sa din opincă, şi 
exclamă, că „sânge din sângele nostru, şi os 
din oasele noastre, voiu ca totul să mă jert
fesc şi să mă sfîrşesc pentru binele vostru 
desvoltând şi pizind aşezămintele voastre sa
cre şi culturale*.

Vorbirea a făcut adâncă impresiune şi 
a statorit deja şi între străini renumele nou
lui episcop.

L i t u r g i a .
Sftrşindu-se actul instalării, s'a început 

serviciul divin, cu mare pompă. A cântat co
rul catedralei, cu succesul obicinuit. La 12 
ore, când s’a finit liturgia, episcopul a îm
părţit binecuvântarea apostolică, din autori- 
sarea Papei, binecuvântare împreunată cu in
dulgenţă plenară pentru cei ce se împărtăşesc 
în condiţiunile prescrise.

R e c e p ţ iu n i le -
De abia sosit în reşedinţa sa, după un 

moment de odihnă, [Episcopul a primit de- 
putaţiunile. Au fost doar peste 20 de depu
taţiuni. Toţi au ţinut vorbiri, şi tuturor le-a 
răspuns mai tot cetind în limba, In ca re ’l-au 
salutat. Numai clerului romano-catolic ’i-a 
răspuns, nu ungureşte ci latineşte. Declara- 
ţiuui deosebite nu s’a făcut diu nici o parte. 
Peste tot politica a fost evitată, lucru firesc, 
nefiind instalarea un act politic.

C o n f e s i u n i l e .
Deputaţiunile au urmat astfel:
1. Capitlul, clerul diecesan şi poporenii. 

Orator vicarul P. Pop.
2. Romano-catolicii, conduşi de parochul, 

care a vorbit ungureşte. Episcopul i-a răs
puns, foarte frumos, dar’ latineşte. Asta s’a 
remarcat cu oare-care indignare între ei.

B i s e r i c a  s o r ă .
A tre a deputaţiune a fost clerul gr.-or» 

român, condus de protopresbiterul, dl Dr. 
George Popovici. Oratorul a zis cam ur
mătoarele :

„Preasfinţite! Zilele de bucurie ale po
porului românesc sönt foarte rari. De aceea 
însă în câte o atare zi bucuria noastră este 
mare. O atare zi este şi aceasta, când II. Ta 
ocupi scaunul episcopesc al Lugojului, între 
semnele de bucurie a tuturor. Noi preoţimea 
ortodoxă română din Lugoj împărtăşim pe de
plin bucuria de Obşte. Deşi există între noi 
deosebire de credinţe, totuşi ne bucurăm 
din inimă, că biserica soră a căpătat archiereu 
din sinul poporului. Ridicat, precum II. Ta, 
ai mărturisit în faţa lumii, din sînul ţeranului 
român îţi poftim, ca Dumnezeu să te învred
nicească a fi poporului păzitor şi,turmei bun 
păstor.

„Să trăiţi la mulţi anii*
Episcopul Radu, evident emoţionat, a 

răspuns cam următorele:
„Cu deosebită bucurie primesc salutările 

şi bineventăriie ce-’mi aduceţi. Bine cade 
inimei mele se vă văd în acest moment aici. 
Pentru-că deşi, cum Preaonorate ai accentuat, 
există Intre noi deosebiri cu privire la cre
dinţe, totuşi noi toţi ne rugăm pe o formă 
în biserică „pentru unirea tuturor* şi cerem 
în rugăciune dela Domnul ca să ne unească 
Într’o turmă, sub un păstor. Astfel în dorul 
nostru una sfintem.

Dar' şi până cănd D-zeu în nepătrunsele 
sale planuri va împlini acest dor, ascultând 
rugăciunea, care unanim resună dela altarele 
ambelor biserici, legătură comună avem în 
dragostea frăţească şi creştinească, care să se 
sălăşluească întru noi. Şi până atunci comun 
teren avem, acelaşi nume românesc, aceeaşi 
legătură de sânge şi de limbă, care să ne 
ţină în strlnsă frăţie*.

Cuvintele acestea au fost primite cu
drag.

*
4. Au urmat reformaţii evangelici, con

duşi de paroch, cărora episcopul le-a rea 
mintit preceptul comun: iubirea.

5. Israeliţii au fost conduşi de Dr- 
Handler, un rabin foarte simpatic, cult şi bun 
orator, tînăr, frumos, cu barbă scurtă, îmbră
cat In revereandă şi cu colar el se descrie 
ca un preot unit. Pe faţa şi ţinuta lui ace
eaşi evlavie şi bunătate ca şi pe a unui distins 
preot de ai noştri. Cu mânile cruce, el a 
vorbit ungureşte, cu mult aplomb şi succeB 
oratoric, mărturisind că crede a fi găsit în 
episcopul un bărbat luminat, umanitar, tole
rant şi adevărat pe care cu devotament îl salută 
cu cuvântul scripturei: „Binecuvântat e cel 
ce vine întru numele Domnului“.

Aceste ultime cuvinte le-a pronunţat 
ovreieşte şi ungureşte. Episcopul i-an răspuns 
graţios. ,. s (va urma).

Primul cuvânt pastoral
(Urmare).

O, d a ! Prin învăţăturile lui Isus, omul 
’şi-a văzut demnitatea ridicată din noroiul lu- 
mei trecătoare, până la aceea a fiilor lui Du
mnezeu, ear’ sentimentul libertăţii, ce ’i-s’a 
smuls din cătuşele patimilor, ’i-a întărit, şi 
până întru atâta ’i-a făcut inviolabil sanctua
rul conştiinţii din pieptul seu, încât se simte 
mare, înălţat şi liniştit chiar şi subt lovirile 
cele mai neîndurate ale vieţii din valea plân
gerilor Fentru-că în acelaşi dumnezeesc în
văţător ’i-s’a dat totodată modelul fără de 
Beámén al tuturor virtuţilor, şi încă nu nu
mai ca un ideal săc, ale cărui frumseţe, 
poate că le-ar şti admira, dar' fără de a se 
şi şti îndupleca a le întipări întru zilnicile 
sale acţiuni. îndemnând pe om a-’i urma pe 
calea cea grea a virtuţilor, Isus ’i-a dat şi 
mijloacele de lipsă spre a se putea ţinea cu 
statornicie pe urmele lui, lăsându-’i în tai
nele sfinte, ce au izvorît din străpunsă coasta 
sa, o comoară nesăcată de daruri, cu al căror 
ajutor îşi va putea dobândi iertarea păcatelor 
şi va putea ajunge la scopul său ca un mun
citor căruia răsplata Be datoreşte, ca un ostaş 
căruia 's-e dă cununa, căci bine s’a luptat. 
Pregătind aceasta răsplată de fericire fără de 
sfârşit celor-ce păzesc poruncile sale, Chris
tos în acelaşi timp a arătat omului lmpetrit 
întru păcatele sale prăpăstiile întunerecului 
celui mai din afară, înfricoşatele spelunci ale 
iaduiuq unde stăpâneşte plângerea şi scrîşni- 
rea dinţilor. Spre a scăpa pe om de această pe
deapsă nesfârşită, croită de dreptatea lui Dumne
zeu păcstului de moarte, Isus, întru nemărginita 
sa bunătate, ca unul carele n’a venit în lume 
să chieme pe cei drepţi, ci pe cei păcătoşi 
la pocăinţă, s’a îndurat a se asămăna pe 
sine unui păstor carele lasă nouăzeci şi nouă 
de oi în pustie spre a merge după ceea-ce s’a 
perdut, şi aflându-o o aduce pe umerii sei; 
unui părinte carele se bucură şi se veseleşte 
Îmbrăţişând pe fiiul seu cel rătăcit, căci mort 
era şi a înviat, şi perdut era şi s’a aflat; şi 
carele se lasă să-’i sărute picioarele o femeie 
păcătoasă şi îi iartă multe păcate, căci mult a 
iubit.

Găzind, ca şi această femeie păcătoasă, 
la piciorele aceluiaş mântuitor răstignit pen
tru iertarea noastră, şi privind cu speranţa 
spre nemărginită bunătatea lui, Sfântul Au
gustin, cu ochi scăldaţi în lacrămi a excla
mat : Numai tu singură eşti, o dreptate, o, 
inocenţă încungiurată de o lumină curată şi 
strălucitoare care îndestuleşti nesăturatele 
noastre dorinţe. In tine găsim noi odihna 
profundă şi vieaţa plină de o linişte nemăsu
rată. Cine întră în tine, întră în plinătatea 
bucuriei, desfătându-se la izvorul însuşi al 
binelui suprem! Oh! în tinereţele mele, alu
necând pe povârnişul plăcerilor, eu repede 
m’am depărtat dela tine, o Dumnezeul meu, 
şi rătăcind îndată făcutu-’mi-am mie însu-’mi 
o întinsă pustietate de durere! Ce altă 
soarte mai avem de aşteptat? Făcutu-ne-ai tu 
Doamne pentru tine, şi vecinie neliniştită 
este inima noastră până când nu se odihneşte 
întru tine.

Precum apoi după asprimile îngheţului 
din iarnă, la ivirea binefăcătoarelor raze de 
lumină şi de căldură ale soarelui de primă
vară, se deşteaptă din amorţire fiinţele vă
zute, reînviează şi răsar din recele pământ, 
reînoindu-’şi, ori dobândindu-’şi forţele pen
tru conservarea jvieţii, pentru creşterea şi re
producerea lor; astfel la ivirea lui Isus 
Christos, soarele inteligenţelor şi a ,inimelor 
în ordinul moral, împreună cu individul s’a 
deşteptat din letargia seculară şi societatea 
omenească, părăsind întunecimea idolilor şi 
cu paşi măreţi îndreptându-se spre o vieaţă 
nouă, vrednică de menirea ei. Istoria a două 
mii de ani cu mândrie dovedeşte, că ori-unde 
a străbătut dumnezeeasca Evangelie cu stră
lucirea învăţăturilor lui, cu sfinţenia porunci
lor lui, cu perfecţiunea sfaturilor lui, cu 
blândeţa, tăria şi adâncimea simplicităţii [ad
mirabile a maximelor lui acolo, în scurtă 
vreme, fără de sguduirea formelor de ocâr- 
muire, fără de măgulirea patimilor, ba chiar 
în butul violenţei focului, ferului şi a tot fe
lul de persecuţiuni din partea tiranilor, — a 
schimbat faţa pământului, împrăştiând cu îm- 
belşugare printre oameni germenii sănătoşi ai 
unei renaşteri sociale, ca şi care nu s’a mai 
văzut, şi aruncând basele unei civilisaţiuni 
puternice şi glorioase, care n’a întârziat a se 
ridica pe ruiuile barbariei mai mult ori 
mai puţin împodobită cu nişte aparenţe cul
turale.

Principiul fundamental al societăţii ome
neşti In adevăr, spre a nu schiţa decât în 
lineamintele cele mai generale acest tablou,— 
este autoritatea, prin care se menţine ordinea,

LUGOJ.
şi se stabileşte unitatea armonică a corpului 
social din mulţimea raporturilor ce resultă 
între oameni prin firea lucrurilor, şi prin îm
prejurările feluritelor grad uri de capacitate 
intelectuală, de muncă sau de avere. Cu cât 
acest principiu e mai solid, mai respectat, 
mai adânc întipărit în inimile membrilor soci
etăţii, cu atât mai tare e garantată esistenţa 
ei liniştită, cu atât mai mult e asigurat pro
gresul şi înflorirea ei. Şi din contră, In 
măsura în care se ştirbeşte acest principiu, 
prin nerespectarea lui din partea supuşilor, 
sau prin excesele, abusurile şi essgerările por
nite din partea celor ce ar fi chemaţi a-’l 
susţinea, în aceeaşi măsură se slăbeşte socie
tatea însăşi, *i-se veştejesc roadele, ’i-se mic
şorează ori chiar ’i-se curmă binefacerile.

(Va urma).

3 / l £ >  M a i n .
Serbarea zilei.

în Lugoj-
— Raport special. —

Lugoj, 16 Maiu n.
La noi 3/15 Maiu s’a serbat mai deo

sebit decât ori-când şi ori-unde. Instalarea 
episcopului Radu ne-a pus în plinul unei 
mari şi continue sărbători. Dar’ aceasta nu 
ne-a lăsat să uităm de amintirea specială a 
zilei mari istorice, ceea-ce s’a făcut aseară, 
la „Concordia“. Centrul acesta era plin de 
Români din loc şi din depărtări. Capela lui 
Nica zicea frumos. Cătră miezul nopţii s’a 
început apoi închinarea acestei sărbări întru 
şpeciala amintire a zilei mari.

Dl Dr. Eug. Pătdceanu din Vinga a fost 
cel dintâiu, care printr’un cuvânt avântat a 
rupt tăcerea asupra faptului de toţi simţit şi 
a celebrat însemnătatea zilei.

Musics a intonat Deşteaptă-te Române şi 
corul condus de dl Vidu a cântat frumoase 
do i ne .

A vorbit apoi dl Vidu, arătând însem
nătatea zilei pentru instalarea episcopului. 
Prin acest cuvânt momentul istoric se părea 
dat la o parte S’a ridicat insă dl Dr. E. 
Dăianu, directorul „Tribunei“, care a sosit 
aici pentru instalare, şi a analisat şi espus 
marcant neperitoarea importanţă politică a fap
tului istoric legat de această zi, pe care nici 
un episcop din cei mai iluştri şi nici o insta
lare nu o poate micşora. Efectul vorbirei 
dlui Dr. Dăianu a fost mare şi de înalt en- 
tusiasm.

Astfel în cântări şi vorbiri sărbarea a 
durat mult. A xente.

în  Cluj.
— Raport special. —

Cluj, 17 Maiu n.

Tinerimea universitară română din Cluj 
credincioasă tradiţiilor de până acum a sărbat 
şi în anul acesta cu demnitate ziua memora
bilă a adunării naţionale din Blaj.

Programul sărbărilor a fost următorul: 
Dimineaţa Ia 9 ore o mare parte a tinerimii 
în frunte cu corul a luat parte la sf. litur
gia celebrată în amintirea martirilor din 48.

După finirea serviciului dumnezeesc a 
avut loc o bine suceasă „şedinţă publică“ la 
care a asistat şi dintre inteligenţi un număr 
considerabil Împreună cu familiile lor.

Sala frumos decorată cu verdeaţă şi 
cu un tablou naţional s’a împopulat în cure a a 
aşa, că îndată după 11 ore s’a purces Iu exe
cutarea programului, care a stat din următoa
rele puncte:

1. „Deşteaptă-te Române“, exec. de 
corul tinerimii.

2. „Doina lui Eminescu”, declamată de 
V. Moldovan.

3. „în pădure* de T. cav de Flondor, 
exec. de corul tinerimiii.

4. „Cuvânt ocasional“, cetit de G. 
Dubleş.

5. „Noi vrem pământ“ predată de E. 
Frunză.

Programul deşi scurt a succes foarte 
bine. Declamatorii au declamat cu simţ, corul 
a fost bine instruat şi condus, ear’ cuvântul 
ocasional a fo3t bine rotunzit şi măduvos.

După cât am putut afla publicul s’a de
părtat foarte mulţumit dela această şedinţă 
publică, păcat numai că n’au luat parte şi 
mai mulţi.

După ameazi s’a făcut o mică excursiune la 
„Herţegovina*, o grădină în apropierea Clujului. 
Tinerimea cu tot timpul nefavorabil a participat 
în număr mare şi o veselă petrecere s’a încins 
la masa întinsă.

Cătră seară au venit şi vre-o 2 —3 fa
milii primite cu ovaţiuni. Celelalte familii ro- 
mîlue au absentat mai ales din causa vremii 
nepretinoase.
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Seara ear’ s’au întrunit tinerii şi o 
parte a familiior în hotelul „Central“, unde 
sja continuat petrecerea cu multă animaţie 
până târziu.

*
In legătură cu acest raport ţiu bö vő 

comunic câte ceva bí despre adunarea gene
rală a despărţământului XIV. a „Astrei*. Ti
nerimea va merge în număr considerabil, ear’ 
corul va da şi o mică producţiune. Se vor 
ceti disertaţiuni pentru popor etc. Comite
tul despărţământului încă face propagandă, ca 
să ia parte şi familii din Cluj, ca astfel să 
putem improvisa şi o mică petrecere în locul 
„maialului“, de care a trebuit să abzicem. 
Sperăm, că în urma repetatelor apeluri şi pro
vocări cei chemaţi vor face tot posibilul ca 
ad. gen. se suceadă bine.

La timpul seu voiu rapoita.
V. mol.

CRONICĂ
S i b i i u ,  19 Maiu n. 1897.

3/15 Maiu în Reghin. Din Reghi- 
nul-săsec ni-se scriu următoarele: „In seara 
de 3/15 Maiu a fost o convenire frumoasă so
cială în Reghinul săsesc, la 9CaJ)le central*. 
S’au presentat in număr frumos inteligenţii 
din oraş şi câţi-va din jur. După cină a ur
mat dans, care a ţinut până tătră ziua albă. 
E mare bucuria printre ai noştri, că nu s’a 
dat uitării nici de astă-dată glorioasa şi me
morabila zi de 3/15 Maiu“.

*

Constituire. Súntem rugaţi a publica 
următoarele: Fiind conchemaţi şi noi învăţă
torii din tractul Reghinului-săsesc la o şe
dinţă de a ne constitui în despărţământ pen
tru reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din ar- 
chidiecesa de Alba - Iulia şi Făgăraş, ne-am 
Întrunit în ziua de 12 Maiu 1897, în 
număr de 19 inşi. După-ce preaonoratul 
domn protopop Petru Uildcan a deschis şe
dinţa, arătând cât este de necesară o astfel 
de reuniune învăţătorească şi după-ce a salu
tat pe cei presenţi, ear’ discursului ţinut de 
preaonor. domn protopop 'i-a răspuns şi mul
ţumit prin vorbe frumoase tinărul învăţător 
Teodor A. Bogdan, se purcede la consti
tuire, care se face astfel: Preşedinte Ge
orge Maior. Notar: Mihail Pascu. C&ssar: 
Joan Pop. Bibliotecar: Alex. Roman, ear’ de
legaţi pentru şedinţa ce se va ţină în Blaj: 
Teodor A. Bogdan, George Bucur, Radu Ni- 
colae.

f  Grigorie Peucesou. România se 
află de nou în doliu. încă unul dintre cei buni 
ai ei a trecut la cele eterne, regretat de toţi 
cari ’i-au cunoscut eminentele calităţi.

Grigorie Peucescu, distinsul jurist român 
Duminecă la orele 7 dimineaţă s’a sttns din vi- 
eaţă după o lungă şi dureroasă suferinţă. Ţeara 
perde într’însul un bărbat de frunte care s’a 
distins în toate ramurile muncei şi ale pro
gresului. Grigorie Păucescu era înzestrat cu o 
inteligenţă superioară; jurisconsult de prima 
ordine, om cult în toată puterea cuvântului, 
orator admirat de toţi câţi ’l-au auzit vre
odată vorbind.

In cariera sa politică şi parlamentară, el 
a dat dovezi netăgăduite despre destoinicia sa 
ca ministru, ca orator parlamentar şi ca luptător 
de rîndul ântâiu.

A muncit şi pe terenul presei ca di
rector al ziarelor Timpul şi Epoca din Bu
cureşti şi aci Grigorie Pău- eseu s’a arătat un 
mânuitor dibaciu al condeiului în susţinerea 
ideilor sale şi în combaterea partidului contrar.

Dela 1895 s’a retras din partidul con
servativ, din care făcea parte şi a început 
a lucra alăturea cu partidul liberal.

Dispariţiunea lui Grigorie Păucescu va 
fi viu simţită de toţi acei cari ’l-au cunoscut 
’şi-au putut se-’l aprecieze atât în vieaţa pu
blică cât âi în cea privată.

*

Inundări în România. Din Bucu
reşti ni-se scrie, că în urma ploilor din zilele 
acestea în părţile sudice ale României au fost 
mari inundări. Comunicaţia de tren între B u
cureşti şi Verciorova e întreruptă, deoare-ce la 
Slatina B’a rupt podul căii ferate. Marile inun
dări au întrerupt comunicaţia de tren şi între 
Bucureşti şi Predeal.

*

Comoară în Baia-mare. Ls mă
năstirea minoriţilor din Baia mare trei locui
tori au aflat nu de mult, cu prilegiul unor 
reparări, un sac bine îndesat cu bani de ar
gint. Cinci zile lucrătorii au ascuns sa
cul, apoi ’l-au predat totuşi stareţului, cari 
’l-a trimis la poliţie. O mare parte a ba
nilor e din 1845; la un loc au o greutate de 
16 chlg. 40 dgr. Se crede, că banii au fost 
ascunşi în mănăstire pe vremea revoluţiei din 
1848.

•

Dela fraţii macedoneni primim 
veste îmbucurătoare. Săptămâna trecută s’a 
făcut Inaugurarea unei nouă şcoli pri
mare române la Gopeşi. Clădirea este una 
din cele mai frumoase din Macedonia şi a 
fost construită în urma stăruinţei Eforiei 
şcoalelor române din frumoasa sumă de 
20,000 lei, contribuiţi de locuitorii din 
Gopeşi.

♦
Descoperire aroheologică. în Ce-

tatea-de-Baltă B’a făcut zilele acestea o inte- 
resentă descoperire, cu prilegiul restaurării 
vechei biserici a reformaţilor. Anume sub 
altarul de odinioară s’a aflat la o afunzime de 
câţiva metrii o eriptă, în care erau trei si- 
criuri de lemn. ln tr’unul din acestea B’a 
găsit un schelet, învăluit într’o mauţie de

catifea roşie şi împodobit cu 3 brăţare de 
aur, cu un lanţ de aur, cu inele, cu cercei 
şi cu alte multe podoabe preţioase.

•

Din ciobotar — Paşă. Locuitorul din 
Timişoara Frideric Bachman, un biet bătrân 
orb şi sărac lipit, a avut deunăzile o rară 
bucurie sufletească. ’I a scris un fiu al seu, 
care dispăruse deja de prin anii 50, fără a 
’i-se mai şti de veste. Acum fiul crezut per- 
dut ’i-a scris tatălui seu, că e Paşi în ar
mata turcească şi în curând va reveni în 
patrie, să-’l revadă. Aventuriosul Paşă a fost 
în Timişoara inaş Ia un ciobotar. Prin anii 
50 a dispărut fără de veste şi de atunci tatăl 
seu nu ’i-a mai aflat de veste. întreprinză
torul inaş s'a dus mai ântâiu la Triest, apoi 
în Arabia. Vre-o 5 ani ’i-a petrecut ca ma- 
tros pe o corabie italiană, până-ce după multe 
păţănii şi peripeţii a ajuns în armata tur
cească, unde a dus-o până la gradul de 
Paşă. *

Conflict între socialişti şi poliţie.
Socialiştii din Budapesta au ţinut alaltăieri seara 
o adunare, la care s’au adunat vre-o 300 de 
oameni. Primul şi unicul orator, cunoscutul 
socialist Pfeifier Sándor, a început să atace 
violent poliţia şi gendarmerie. Comisarul poliţiei 
a provocat pe vorbitor să se modereze, dar’ 
acesta nu se supuse. Atunci comisarul disolvă 
adunarea. Socialiştii însă declarară, că nu 
părăsesc sala chiar de se va face vărsare de 
sânge. Atunci 300 de poliţişti, postaţi în curte, 
sparseră ferestrile salei şi pltrunzînd înldunlru 
o goliră de socialişti.

•

Deţinerea unni hoţ de tablouri.
Poliţia [din Viena a arestat alaltăieri un 
bărbat foarte elegant Îmbrăcat, care furase 
două tablouri, unul în preţ de 4000 fi., cele- 
lalt în preţ de 1000 fl., din vestita galerie de 
tablouri a contelui laromir Gz-rnin. Hoţui 
a zis, că ee numeşte Radványi István. La in
terogator a spus, că acum pentru prima-oară 
s’a încercat să fure tablori; despre furturile 
de tablouri din Budapesta şi Viena nu ştie 
nimic. In cursul răspunsurilor hoţul a dove
dit o cunoştinţă uimitoare în ale picturei. 
Poliţia crede, că tot el a comis şi furturile de 
tablouri din Budapesta şi Viena, săvîrşite mai 
când era. *

In cuşca leilor. O scenă penibilă 
s’a petrecut săptămâna trecută în circul gră- 
dinei zoologice din Viena. Era representaţie. 
îmblânzitoare» din circ, o contesă, întrase toc
mai în cuşca leilor, Bă-’şi înceapă debutul. Un 
leu nu voia nici-decum să se supună porun
cilor îmblânzitoarei, care tncepü atunci cu 
ameninţările. La aceasta cei doi lei din cuşcă 
deveniră atât de furioşi, încât se aruncară 
asupra îmblânzitoarei. Din nenorocire câţi-va 
servitori de lângă cuşcă reuşiră a scăpa pe 
biata femee din ghiarele leilor, alungându-’i 
cu nişte rude de fler. Rănile îmblânzitoarei 
an fost atât de uşoare, încât peste două zile 
ea a putut să păşească din nou în faţa pu
blicului.

*

O vijelie turbată cu grindină ca 
alunele a bântuit afaltăeri în Lemberg, făcând 
pagube mari. Coperişele multor case au fost 
stricate, ear’ stâlpii felinarelor rupţi. Mari 
pagube a făcut vijelia mai ales în parcul oră
şenesc, unde a smuls din rădăcini 28 arbori 
Bdraveni, ear’ câţi-va ’i-a rupt.

*

Csordás Lidi a nebunit. Una din
tre principalele acusate în procesul otrăvitoa
relor din H.-M.-Vásárhely, Csordás Lidi a 
nebunit alaltăeri, în temniţa din Seghedin. 
Femeea aceasta ’şi-a otrăvit pe mamă-sa şi 
câte-ve rudenii mai de aproape. De când a fost 
aruncată în temniţă, conştiinţa redeşteptată o 
mustra necontenit, până.ce a nebunit-o. Ne
bunia a isbucnit atât de violent, încât otră
vită a trebuit pueă In cămaşa de forţă.

*

Poporaţia Rusiei, după statistica ofi
cială, a fost în Ianuarie c. de 129,211.833 
suflete fată de 108,819.332 din anul 
1885. Din oraşele cele mai de frunte : Pe- 
tersburgul are 1,267.023 locuitori, Moscova 
988.610, Varşovia 614.752, Odessa 404.651, 
Lotria 314.780, Riga 282.943 şi Kiev 
218.750.

*

Ş t i r i  m é r u n te .  Regele Oscar al Sue
diei a fost numit doctor de onoare ai facul
tăţii filosofice din Viena. — Ţarul ’şi-a ex
primat adânca părere de rău cătră familiile 
victimelor deraierii de tren dintre Walch-Dor
pat. — Oraşul Budweisz e inundat în Impre- 
giurimi de rîul Moldva, care ameninţă cu 
potop. — La banca de Neapole s’a descope
rit O lipsă de l 1/* milion lire. — In Paknam a 
explodat fabrica de praf de puşcă; întreagă 
zidirea e dărîmată; 25 locuitori omorîţi; ex- 
plosia a provenit dintr’o ţigare.

VIEAŢA SOCIALĂ,
Concert în Bozovici.

Tinerimea plugară română din Bozoviciu, 
Bub conducerea d-Iui Richard Kvatsak, aran- 
giază, din incidentul hramului bisericesc, Ia 
înălţarea Domnului în 3 Iunie n., a., c., un 
„Concert* împreunat cu teatru şi joc, ce se va 
ţină în grădina casinei române în favoarea 
inflinţftndului cor vocal bisericesc gr.-ort. din 
loc. Preţul locurilor: locul I. fl., 80 cr. Jocul 
II. 50 cr., locul III. 30 cr., loc de stat 20 cr. 
începutul precis Ia 8 ore seara. Biletele de 
intrare se află la d-nii loan Stanoiloviciu şi 
Teodor Gristoi şi seara la cassă.

P r o g r a m  a.
o) Concertul. 1. Motto: „Arma noastră 

să ne fie“, cor bărbătesc de R. Kvatsak. 
2. „Bobocele şi inele*, cor bărbătesc de I. 
Vidu. 3. „Moţul la drum“, cor bărbătesc de 
I. Vidu. 4. „Vino Iele“, cor bărbătesc de 
I. Vidu. 5. „Sum fecior sdravăn“, cor băr
bătesc de R. Kvatsak“. b) Teatrul. „Ţăranul 
în slujbă“ voudeville în 4 acte de N. St... u. 
Persoanele: Pavel, ţăran bogat: economul Paul 
Smeu; Maria, soţia lui: d-şoara Petra Dimi- 
trieviciu; Florica, fata lor: Ana Ruva; Uie, 
ţăran sărac: Păun Licareţi, căldărar; Stana, 
soţia lui: d-şoara E'ena Petrucean; Vasilică, 
ficior de ţăran: Simeon Smeu; Ianco, proto- 
pretore: tinărul Iancu Matei; Lisandru: eco
nomul loan Adamescu; Preotul: Teodor Cioc, 
faur; învăţătorul: Pavel Iera, croitorul; Ju 
dele vechiu: Simion Stanciu, econom.

Cuvântul de închidere îl rosteşte dl preot 
loan Brinzeiu. După producţiune urmează joc 
până dimineaţa.

Posta redac ţi unii.
Dlui loan Paul prof. Iaşi. Ailre saţi-ve învăţă

torului Gavriil Altmş din Babţa, comitatul Sélagiului 
posta Hadad.

„Curse noui“. Nu vezi bine lucrurile. Drep
tatea a publicat anunţul din întrebare ca ori-ce alt 
anunţ plătit. ’L-am fi publicat şi noi şi ori-care altă 
foaie naţională. Nu se publică.

Mai nou.
Scandai în parlamentul austriac-

In Reichsrathul din Viena s’au 
întâmplat eri scene penibile, provocate 
din partea oposiţiei. Deputaţii s’au înju
rat reciproc şi s’au ameninţat cu pumnii, 
ear’ pe deputatul polon Sikker , care avă 
cuvântul, oposiţia nu ’l-a lăsat să-’şi ro
stească vorbirea. Presidentul Kathrein  
văzând scandalul a căpătat sgârciuri de 
inimă, ear’ miniştrii, iritaţi şi indignaţi, 
au părăsit şedinţa unul câte unul. Li
niştea nu s’a putut restabili, prin urmare 
presidentul a suspendat şedinţa, amînând 
ţinerea ei pe timp nehotărît. E vorba 
de prorogarea parlamentului.

Criburţa literară.
Informaţiuni.

„Foaia p ed ag o g ică“ nr. 9 are urmă
torul cuprins: Câteva din actele gândirii în 
lumină pedagogică de D. Comşa. — Modele 
de lecţiuni: Ocuparea Daciei prin Traian de 
Dr. loan Stroia. — Din literatura şcolară de 
Dr. I. Stroia. — Informaţiuni. —■ Felurimi. 

*

„Foaie l i te r a ră “, nr. 5 cuprinde: Lo
godnica contelni Stuart (urmare) de L. Rudow 
Suciu. — Concurs ppntru un premiu. — Pe 
treapta cea de sus (urmare) de Rudow. — 
Trandafirul de Iaroslav Vrehlicky, tradusă de 
G. Bogdan Doică. — Concurs pentru morală, 
de „Redacţia Familei*. — Cronica săptămâ- 
nei. — Din România. — Din străinătate — 
Ghicituri. — Poşta Red.

C ărţi didactice. La librăria diece- 
Caransebeş au apărut următoarele cărţi didac
tice: „Religiunea în şcoala poporală“ înde- 
getări melodice de Dr. Petru Barbu, (preţul 
30 cr.), şi „ Pisica pentru şcoaltle poporale“ 
de Iosif Bălan, partea I: mehanica şi căldura 
(preţul 25 cr.)

*

Econom ia na ţiona lă  nr. 1, cuprinde : 
P. S. Aurelian: Cuceririle economice ale Ger
maniei. — Silvestru Moldovan: Despre Ar
deal şi bogăţiile lui. — P. S. Aurelian : Dis
curs rostit în cameră cp ocasia discuţiunei 
generale asupra proiectului de lege pentru în
fiinţarea casei rarale. — V. S. Moga: Revista 
apronomică şi comercială. — I. Câudea: Im- 
portatea tutunului în Europa. — Cronica 
economică, agricolă, industrială şi comercială. 
— Banca Naţională a României.

#

„ D atorin ţele  v ie ţii re lig ioase  - mo
ra le  ale  c reştin ism ulu i drep t-cred incios*  
este titlul unei cărticele bune şi folositoare 
pentru poporul nostru şi deosebit pentru şco
lari. Cartea cuprinde pe lângă o mică Intro
ducere în credinţa, iubirea şi speranţa cre
ştină : Simbolul credintii, Poruncile dumne- 
seeşti, Poruncile bisericeşti, Faptele îndurării 
trupeşti, Faptele îndurării sufleteşti; Sfatu
rile evangelic«; Rugăciunea domnească, Năs
cătoare de Dumnezeu, Doxologia. Cartea este 
tipărită cu multă îngrijire şi pe hârtie foarte 
fină. Atragem atenţiunea preoţimei şi a fn- 
văţătorimei noastre asupra acestei cărţi, de 
altfel potrivită pentru premiarea şcolarilor 
buni. Preţul 5 cr., ear’ cu o iconiţă foarte 
frumos executată, în stilul bisericei noastre 
gr.-or. 7 cr. De vîndut la librăria diecesană, 
Caransebeş.

Bibliografie.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu — .75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu................................................„ — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. — .50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ — .50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ — .25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ — .50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

Cirillo  ................................. i , _
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..................................... • . B —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ..........................„ i .—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ — .75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ — .75 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................  —,25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker...............................„ i .—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  „ —.50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75
Surorile. Hora de Gk. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................... „ —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz .....................................................   —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................ fl. ____.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu —.50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ..................... „ —.50
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................„ —.75
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50

*
La comandele din afară sS se adaugă pentru

porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

C&lindarul silei.
20 Maiu u. 1897 

Iulian: f  S. Ap. şi Ev. loan. 
G regorian: Francisca.
Soarele: răsare 4 24, apune 7 36 m.

Sosiţi în Sibiiu
îu 19 Maiu n. 1897.

Hotel „împiratul Romanilor“. Ioanides din 
Braşov, I. Weiss din Viena, I. Schantze. din Câmpeni 
şi Brettschneider din Gymes, comercianţi; V. Stadner 
şi I. Gombos, privatieri din Vidra; Porr, director din 
Braşov; Privoznic, Römer şi Hönigsfeld din Viena, 
F. Gvldberger şi I. JGoldberger din Budapesta, toţi 
voiagiori.

Hotel „Neurihrer“. V. Ólmán din Graz, I. Perl 
si G. Monti din Viena, voiagiori; I. Deutsch, comer
cianţi din Viena.

Hotel „Meitzer“. Licbştein din Turnu-roşu; 
M. Lernzori din Boiţa; Borsch, locotenent din Bise- 
rica-Albă.

Teatru orăşeneso in Sibiiu.

Joi, 20 Maiu n.
Pentru prima d a tă :

„ C A R M E N “ .
Mare operă îu 4 acte de ; G e o r g e s  B i z e t ,  

începutul la 1jt S ore.

Dr. Vuia
’ş i - a  î n c e p u t  p r a c t i c a  

d e  m e d i e  c u r a n t  l a

Băile H erculane
(M ehadia). ]i372] i i

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 17 Maia n : 1897.
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7.76 
7.86

SSminţe, 
veohi ori nou« Soiul

dualitate» 
per Hect.

Preţu l per
100 ch ilogr
dela până

SScară 
Orz 
11 
11
Ov8s
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
de bero

bănăţ. 
de alt soia

70—72 
60—62 
82—64 
34—«S 
89—41

^5 O
 

I 
IO

 
■N <M 

bO 
^

 CO 
l-t

•i ^
 

»
 10 eo «

 f ^

6 30 
4 50 
6 80 
8 . -  
6 20 
3 66
3 40

4 bC

î l
Z

Grâu 
_»»Cucuruz

n
OvSfl

1»

Sept.-Oct.
M&rt.-Apr.
Maiu-lun.
Itdie-Aug.
Mxrt.-Apr.

Oct.

£
3 *»8H

l

7.01

8A7
1

I f

I1
7.11 

3Í49

Brodnote U n m Beisl
Cu

4(1«
reni

ifin#

«
I

Ia
g
z

Ia-

SSm. de trif. 
11

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

1»
Slănină

Său”
Pruna
Lictar

ii
Miere

11
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svântată
afunată

slavsn, nov 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

54.E0

63 —  

22 —

55.—

64.-

1
28.-

S p i r t Bani M ar«

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Braţ, „ „ „

14.76
52.50
50.50

16.—
58.-
51.-

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 18 Main n. 1897.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.44 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . fi 10.56 fi 10.62
Imperiali........................ fi 9.52 fi 9.67
Ruble ruseşti 100 & . . fi 126.15 II 127.—
G a lb e n i................... - II 5.60 II 6.65
Napoleon-d’ori . . . . II 9.47 II 9.63

„ (roteşti) . II 9.45 11 9.50

B u n a de Budapesta.
Din 17 Maiu a. 1897.

Renta da aor ang. 6°/, . . . . .
ii ii ii ii 4 ' / » .............................
„ ung. val. cor. 4 ° / , ...........................

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune).........................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a emisiune).........................................
Bonuri rurale ung. . . -.

„ ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie austriacă

„ de argint austriacă
„ de aur austriacă . . . .

Losorile austriaca din 1860 .
Acţiunile băncii austro ongars 

ii ii de credit nng.
ii ii ii n austr. . .

Scrisuri fondare ale institutalai ,«*, -■“edit şi 
economii „Albina“ . . . . .

Argintul
Galbeni Îm părăteşti...........................
Napoîeon-d’ori . . . . . .
Mărci 100 imp. germane . . . .
London 10 Livres sterling! ,

122.65
10).—
128.20

102.40

12160 
9 7 .-  

101.E0 
101.60 
152.E0 
1 4 2 -  
102 —  

10160 
128 — 
159 .- 
968 —

101.76
P.69 
6.67 
9.H 

58.8) 
120, —

Surea de Viena.
Din 13 Maiu n. 1897

Renta de aur ung, 6*V, . . . . . .  — .—
v ii ii ii 4°/s • . . . . ■ 122 65

Renta nng. t. c. 4 ° / , ......................................10"\—
împrumutul căilor ferate ung...........................173 20
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) ........................................  102 4o
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)................................................. 121.60
Bonuri rurale ung................................................... 97*30

„ „ croate-slavone...............................197.60
Impimut cu premiu ung..................................162. O
Losuri pentru regularea Tisa? şi Seghedin . 14 > —
Renta de hârtie austriacă . . . . .  102._

11 11 argint a u s t r i a c ă ........................... 101/O
„ „ aur austriacă.......................................î?8 —

Losuri auatriace din 1860 . . . .  H9 —
Acţiunile băncii austro-ongare . . . .  9j8._

„ I, de credit nng......................... ......... ._
11 ii de credit anstr....................... ..............

Argintul . . . . . . . . . .  6 61
Galbeni împărăteşti . . . . . . .  6.67
Napoleon-d’ori . . , , ' , p'gg
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................. fg 87
Lend on 10 Livre# s te r lin g s ...........................  120 05

Bors» d« Bumurmtí
Din 6 Maiu v. — 4 ore n m C&en
Benta rom. per 1875 5% . . . . . . .  100
Renta română amort. 6°/, 97
Renta fSchuldverschreib) . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6% _
Renta rom. (Rural conv.) 6“/0 . . .  ! .’ 10O
împrumutul municipal 5°/0 ........................  97
Scrisuri func. rurale 6% ' _

11 , 1 1  n 7’/ o ...............................  —Idem urbane 7 ° / , ...........................................  _
11 11 6*/,  ........................  ; 102
11 11 6*/i • . r . . . . . .  . 87

Banca-Naţ. (100 iei vön. într.) • . . . . 1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lai v « rs.)................... 420
80c. de Asig. Naţ. (200 lei vén.) . . . .  467
boc. rom. de reasig............................................  n S
Soc. r. de con. (250 lei v ă r s . ) ..........................106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r...................................280
Agio . . . . . . .

S c h i m b .  
Londra 8 Ioni . . , .

.. cek . . . .
Berlin 8 luni , . . ,

„ cek . . . . .
Paris 3 luni . . . •

11 c e k .....................
Viena ........................

A <ţio ........................

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dreasnandt
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Pentru neguţători!
De vénzare ‘'PI

în tr’o com ună rom ân ească  cu peste 3000  locuitori se află o

Prăvălie cu mărfuri de băcănie şi de ferărie
care există de 20 ani şi unde se vinde foarte bine. J B v e u t u a l  s é
v in d e  ş i  c a sa . [1341] 1_3

1W* Informaţiuni mai amănunţite dă administraţia „ Tr i b u n e i “. "Wl

S ă  v i n d e  n u m a i  c a l i t a t e a  c e a  m a i  b u n ă .

Vor Gebrauch!

Secretul frumseţei istorice Ninon de 
Lenclos vine la tapet,

pentru-că un mijloc neîntrecut, absolut nestricăcios, de efect 
sigur, contra petelor de soare (pistrui), alunelelor, asprimii 

pelii, precum şi în contra ori-căror neplăceri a teintului este

Pom ada N inon
(cea mai tună pomadă din lume).

Preţul unui borcănaş dimpreună cu instrucţia de întrebuinţare este 60 cr.

Ori-care damă cu grije întrebuinţează pudra. b° A £  Ä
aibă însuşirea, ca sâ producă efect fără sé bată la oebi, trebue sé poseadă cea mai înaltă perfec
ţiune în fineţă şi nu e permis sé conţină nici în cea mai mică măsură îngredienţii scricăcioase. 
Pudră de bal, salon şi de zi, care corespunde şi celor mai rigoroase pretensiuni, este pudra 
Ninon, care se lipeşte de pele, fără sé fie văzută şi dă îndată teintului albeaţă, lucire şi fineţă. 
Este compusă din riibstanţe cu totul nestricăcioase, face pelea elastică şi moale ca metasa, o 
scuteşte contra influenţei stricăcioase a soarelui şi a aerului şi prin aceasta teintul sé păstrează 
fin şi proaspăt până la adânci bătrâneţe. — în alb, resa şi gălbiniu, cu 1 fi. cutia.

Aether pentru podagră şi reumatism.
grabnic, contra podagrei, reumatismului, frânturilor, durerii de nevoi, trem urăturii, para- 
lisiei, căderii muşchilor, ischias, slăbiciunii şi amorţelii mânilor, picioarelor, felelor, contra 
durerii de muschiu provenită din curent, cârceilor, junghiurilor etc. foloseşte aetherul 
pentru podagră şi reumatism. Are efect bine făcător, sistează durerea, întăreşte şi dă putere, 
punând capăt suferinţii. Un barcan mare 1 fl. unul mic 50 cr.

Scrisori nenumărate de mulţumită din cercurile cele mai bune ale societăţii garan
tează bunătatea acestui leac. ’

Re ca ş ,  4 Martie 1896.
Numai Aetherul pentru reumatism al d-voastră ’mi-a făcut sănătoase membrele. Vă sünt pentru 

totdeauna recunoscător. Stefan Szablar, Nr. 26.
S t a d l a u  lângă Viena, 3 Maiu 1896.

Din probatele d-voastră preparate Ninon Vă rog a-’mi trimite cu rambursă; 5 pomade, 2 apă 
de spălat, 2 săpun şi 2 pudră. Cu stimă Pecovich.

P á r d á n y ,  21 Aprilie 1896.
Dlui Teodor Albert în Timişoara. După-ce am aflat, că preparatele Ninon până acum sânt 

cele mai bune, Ve rog a-’mi trimite încă următoarele: 2 borcănaşe pomadă Ninon, 1 butelie de apă 
Ninon, 1 pudră Ninon, 1 săpun Ninon. Cu stimă văd. Sofia Petrov.

B u d a p e s t a ,  6 Maiu 1896.
Ve rog a-’mi trimite imediat 4 borcănaşe de pomadă, 1 apă de spălat, 1 pudră rosa, cum 

le-am procurat totdeauna dela d-voastră fiindcă preparatele de Ninon le aflu de cele mai bune.
Spiess Catiţa, strada Üllő 19.

Deposit pentru Sibiiu: farmacia I. C. Molnár, str. Cisnădiei 59.
Budapesta: farmacia Török; Braşov: farmacia Victor Rotii; B istriţa: farmacia orăşenească „la 
Vulturul negru“ ; Reghinul-săsesc: farmacia Wermescher; Făgăraş: farmacia „La Hygea“ ; 

Craiova: farmacia Contesveller. Unde nu se află, să se comande direct dela

T e o d o r  A lb e r t, fa r m a c ie  o r ă ş ă n e a s c a ,
[1281] 2—15 T im işo ara  (U ngaria  sudică).

La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vénzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i
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E p is to le  c ă tră  

Partea I. şi II.

a teologilor din Blaj

u n  p r e o t  t in e r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
2 volume mari cu preţul redus de . '.  . . 1 fl.

0

(

(

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r te “, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m u s c â l e s c naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

V

.TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 1

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vénzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ir e “, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an “, román , editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an “, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr. . „ . .....................................................64 cr.
„D in g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1-75.
„D in g o a n a  v ie ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n a n  de  l u p tă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele : *^PJ 
„ în  v i i to a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

Peatrn .Tipografi»*, wcietftte pe acţiuni: V. H- Dressnandt.

Culegetori-tipografi
sé caută ps ntru Tipografia diecesană din 
Caransebeş. Plata conform cualificaţiunei. 
Sé prefer cei-ce cunosc limba română, 
germană şi maghiară. Aplicarea urmează 
mediat. [1339] 2—3

D o r i t o r i i  se se adreseze cătră 
administraţiunea Tipografiei şi Librăriei 
diecesane din Caransebeş, arătând că sub 
ce condiţiuni sünt învoiţi a se aplica.

» O Ö O Ü O O O O O O O O O «
A apărut şi se află de vénzare la Librăria 

„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Studiu ^

Traducere
de

R o s m a r i n .

Aceasta broşură, plină de idei originale 
asupra lim bei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatism ul. 

Preţul cu trimitere francată e numai 25 c r .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vénzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

b u c ă tă r ie i
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzénd reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde cu preţ soăzut (dela 2 fl.) a c u m 
n u m a i  c u  1 fl .  v . a. p lu s  IO  cr. p o r to  

(20 cr. recomandată.)

A apărut şi se a f l ă  de  v é n z a r e  la 
, Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANA
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
Sa va  Popov i c i  Ba r c i anu .

Edlţiunea a clncia

revidată şi completată 
de

Dr. D an iil P op ovici-B arclan u .
Această gramatică atât de bine întocmită, avénd 
la fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 cr. porto.

Portretul
noului Episcop al Lugojului

D r .  D .  Radu,
lucrat fin, ca o fo to g rafie , în mărime 

de 18X29 cm.
Se poate procura dela Librăria „Tipografiei“, 

societate pe acţiuni în S i b i i u
Preţul 35 cr.

Pentru aceasta sumă se trimite franco prin postă.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  p o e t

George Ooşbuc,
se află de vénzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) .............................. fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 .......................................................... fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei", soc. pe acţiuni tn Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIUNH SALE

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICI.

V ă p s i r e a  c h e m ic ă  e  s u p e r f l u ă !
Ori-cine poate, văpsi acasă, în 10 minute, cămeşi şi haine, în 

ori-ce coloare.
Invenţiune epooală! 500% eoonomisare!

Cea mal nouă invenţiune engleză

S r p en tru  v ă p s ir e a  d e c a s ă  5
MAYPOLE SOAP

Săpun văpsuitor englezesc văpseşte în ori-ce coloare şi nuanţă.
In decurs de 15 minute fie-cine poate cu niţică apă feartă şi cu aces- 
săpun văpsuitor, se curăţe şi văpsească haine, bluze, perdele, ba 
tiste, mănuşi de metasă şi de aţă, cămeşi, ciorapi, cravate, 
stofe de metasă, panglici, dantele, atlas, catifea, pene de struţ, 
pălării de paie etc. Nici pe mâni, nici pe vas nu remâne nici o 
urmă de văpseală. Se poate spăla şi nu perde din coloare. Toate 
hainele le înoeşte şi modemisează. E scutit de materii veninoase şi nu 
ruinează materialul. C o s t ă  4 0  c r .  b u c a t a ,  ( d e  c o l o a r e  
n e a g r ă  5 0  c r .) ,  cu care se poate văpsi o toaletă întreagă. Fie

care bucată e provezută cu o instrucţie de folosinţă.
!!! Patentat în întreaga lume!!!

THE MAYPOLE COMPANY Ltd, LONDON.
Agentură generală :

Budapesta, Bálvány-utcza nr. 5.
Deposit general la: [778] 9—10

BRÜDER MÉRTEY, Budapesta, Váczi-körut 20. 
în Sibiiu se capetă la: R. KraSSOVSZky. ţptyj

4 * Noutăti musicale.
■to#oS

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vénzare 
următoarele piese pentru voce şi p ian o .

Alexandrescu Ernest I.
n
Yi

Belortu D. C.
n

Burlan loan D.
n
I»

Cnstide Dimitrie St.
»

Cirillo Alphonse
i)
»

Decker Carol 
Dimitrescu Const.

Fotino Gh.
1)

Ionescu G.
Jî

Kneisel Anton 
Lutz Mayer 
Margaritescu Michel 
Mironescn Mathilde 
Moinaru Costache 
Niţescn P. G.
Ochialbi G. N.

piano

Oppelt W.
Paulmadn Sigismund

Paulmann Sigismund

Polyso-Micşuneşti N. 
Rădulescu Eleutheriu 
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescn loan R. 
Spirescn Oscar 
Trifn Gh.
Vasiliu N.
Zika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ „ „ „
„Pictorilor“ „ „ „ „
„Un fir electric“ „
„ L’Affection , polca franceză  pentru piano 
„De Braila ă Gânes“, galop pentru piano 
„Serba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„ lavórul “, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Serba Mirilor“, pentru piano 
„Jubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano . .
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
„Terăneuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora întrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentru piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Topjours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Reginei“ ..................................
„Sârba pâpuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ ....................................................
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce ;i piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano .
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

iXoutăţi apărute în urmă..
Burlan I. D.

n
Capsa M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescu C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthian 
Purscl» O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş 
„Intermezzo“, pentru piano . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sârba oficerilor“ .
„La fille du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

Ccr.ru.
1.—
1.—
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
1.— 
2.— 
1.— 
1.— 
1.60 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.60 
2.— 
1.—
1.50 

—.50
— .50 
—.50 
- .5 0  
—.50 
—.50 
—.60 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
- .5 0
-  .50 
—.50 
—.50 
—.50

1.—
1.—
1.—
1.—

-.5 0
—.50
—.60
—.60
1.50 
1.—
1.50 
1.25 
1.60
1.50 
1.— 
2.— 
2.—

1.50 
1.— 
1.— 
2.— 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
2. -

„Veselia ro m ân ă“,
eo lee ţiu n e  de  p ie se  a lese , p e n tru  v o c e  şi p ian o .

Nr. 1.
2 .

3.
4.
5.
6 .
7.
8 .
9.

10.
11.

Raynald L. 
Sayers Henry L. 
Filloreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
Vargă F. 
Mureşianu A 
Dorianu I.

Denza L.
Cuna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-â“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, romanţă . ...........................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic . , .
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştri!“ cu cuvinte române şi italiano 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

Noutăţi apărute în urmă.
Volstedt „Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
Voreas D. D. „în fânul de curând cosit“, romanţă
W agner F. „Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
W iest Louis „Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2
Nr. 12. Zeller „Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu

„ 13. Gozlan „Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu
„ 14. Dumitriu „Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„ 15. Dorianu „All Right“, cuvinte române şi franceze
„ 16. Dumitriu „Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte

17. Dorianu „La tine copiliţă dragă“, romanţă

h — 
1.— 
1.— 
1 — 
1. —
1.50 
1.—
1.50 
1.60 
1.60 
1.—

1.—
1.—
1.—
2.—
1.—
1.50
1.—
1.—
1.—
1.—

Pentru tipar reipensabil: Io«i f  M arsehali,


